

金卉：召唤“天使”助力湖南青年创业



文：今日女报/凤凰网记者 陈寒冰

“我经历了三次创业，每次都遇到很多困难。如今创办‘天使投资’，是想帮助湖南的年轻人更好地走上创业之路。”出生于江苏的金卉，正是靠着一股不服输的韧劲，白手起家，如今已是颇有成就的商场精英。今年，当金卉开启人生中的第三次创业，并随湖南省妇联一行去新疆慰问当年支援新疆建设的湘女后，她更被湘女们不怕困难、乐于奉献的精神所感动。于是，金卉决定不再只为自己创业，还要用自己的力量去帮助那些对创业满怀期待与憧憬的湖南年轻人。

初次创业，让服务员照看女儿

2000年，28岁的金卉与丈夫通过“人才引进”计划来到长沙，带着年幼的女儿在这个生地不熟的地方开始了人生中的第一次创业。

金卉曾在有色金属国企工作了十多年，这次创业也是从自己熟悉的行业开始。只是，当时金卉的丈夫因在中南大学读博而无暇分身。所以，租房过日子，找资源做项目，事事都压到了金卉的头上。

“白天工作，下班后还要与客户沟通。当时丈夫又经常出差，我就经常带着女儿去谈合作。”金卉就是以这样忙碌的方式，开始了自己的创业人生。

金卉至今都记得，她和客户

在包间里吃饭商谈，女儿就只好委托给饭店服务员帮着照顾的情景。“每次就给女儿点一个土豆丝，让她自己坐在外面吃饭、看书，我每隔一段时间就出去看她一下。现在回想起那些日子，真觉得心酸。”金卉用自己的努力和真诚，让她在长沙的公司快速发展，在行业内也站稳了脚跟。对金卉而言，第一次创业称得上是成功了。

可是2008年的金融危机，让她意识到高科技行业的潜在风险。“公司里很多人跟着我打拼，面对金融危机，我也不忍让他们再去重新找工作，于是就找机会和大家一起寻找新的机会。”

再次创业，差点血本无归

正在困扰之时，金卉意外接触到白酒行业。“这是个有潜力的传统行业，我们应该能从中找到方向。”金卉与丈夫商量后，决定去江西寻找合适的品牌白酒来湖南销售。“要做就要做好，当时我把第一次创业的钱几乎全投到了新项目上。”从一个有色金属分析师，突然变成了白酒老板，金卉说，这一切并没有想象的那么简单。

第一次去江西进货，为拿下湖南省代理，金卉投了百万余元进去，结果对方直接把白酒寄到

长沙。“我当初都不知道要厂家按我所需要的分批发货，他们把货寄到长沙后，几万件酒，公司放不下，连我家楼下杂屋都变成了仓库。”一下这么多白酒弄过来，如何把酒卖出去才是让金卉更头痛的事。“我和公司四十多名员工每天出去跑销售，但回家一算，大家工资都赚不回。”

金卉想用团购等方式来推销白酒，可效果却不尽如人意。看着当时的情况，金卉觉得自己瞎摸不是办法，做事还是要靠专业的人。于是她咬牙高薪聘请业内顶尖人才来公司，自己又从最基础的知识学起，每天拿着笔记本记录，一天天下来，当初的白酒行业“小白”，逐渐成为了高手。“我们花了两年时间，才把那批存货卖完，幸好当年白酒的价格有所回升，才让我们的努力没白费。”

创办天使投资帮助湖南青年

有了两次创业的基础，金卉对经商越发自信。2015年，金卉在股市之殇中旗开大胜，她更加坚信自己的资本运作能力。因为屡屡险中取胜，身边的朋友赞她是“二级市场股神”，有些更是直接将手上的股票交给她打理。

2015年底，金卉正式注册了湖南金卉赛富资本管理有限公司，并开始涉足投资。第三次创

业，金卉显得从容许多，除了看盘、研究上市公司、观看行业动态外，她开始打理自己，喝茶、与闺蜜聚会。人到中年，江南女子的优雅与爽朗的性格，反而更相得益彰。

前不久，金卉随湖南省妇联一行去到新疆慰问当年的援疆湘女，这次行程给让她有了很多感触：“在那么艰苦的环境中，湘女们凭着不服输的精神，建设了崭新的城市和人生。而我在湖南的路逐渐走顺了，就想帮助想创业的湖南学生，能让他们少走一些弯路。”

去新疆之前，金卉就曾动过心思去帮助年轻人，这次慰问更让她坚定了决心。“很多人的第一次创业，大多是为了解决温饱问题。我也发现有一些年轻人，有好的想法却没有资金投入而让创意夭折。所以，我们开始与这些年轻人接触，并成立‘天使投资’，用大家的经验与资金，为年轻人谋得更大的发展天地。”

金卉介绍，只要是初次或二次创业的年轻人，有好的点子与创意，都可以来找她寻求技术或资金帮助。如有合适的项目，她也会和这些年轻人一起开发甚至和他们一起创业。“欢迎有创业想法的年轻人，来和我们来一场创意大风暴。”金卉说。

好人赵大妈，奉献社区20年



赵淑清“全副武装”出发了。

整理 / 刘艳

在不少人的印象中，六七十岁的老人，不是带孙子，就是跳广场舞，或是在家听戏，和老伴吵吵架。而在张家界市武陵源区，却有一位赵淑清大妈，20年来，她志愿服务社区，义务清扫、扶贫帮困、倡导文明，用真情大爱谱写了一曲奉献之歌，人称“好人赵大妈”。

社区文化活动中的“热心肠”

1996年，赵淑清的丈夫在一场比赛中因公去世。哭干眼泪后，赵淑清化悲痛为力量，把对丈夫的深爱转化为对社会的大爱，全身心投入到社区公益事业和志愿服务中。自1996年开始社区志愿服务以来，赵淑清便甘当奉献社区的文化辅导员。

为了学会腰鼓和秧歌，她白天在队伍里跟师傅学，晚上回家后看光碟自己练。学会后，她还当起了义务辅导员，把一二三套腰鼓秧歌耐心地教给社区其他居民。仅2003年，赵淑清就先后自费购买了一部录音机和587个光盘，教会了250多名群众打腰鼓、扭秧歌、跳摆手舞。十几年来，赵淑清亲手制作了腰鼓棒500多副、九子鞭120多副，全部免费送给了社区文艺队。

2008年7月，武陵源景区标志门广场文化活动启动后，赵淑清免费为当地群众印发了歌谱3000余份，义务教会1000多名游客跳摆手舞和打九子鞭。

赵淑清还在2004年学会了照相，专门为社区老年人免费拍

照，共给社区老人免费赠送照片2000余张。2006年，区老年活动中心门球场扩建资金短缺，赵淑清闻讯后便四处“化缘”，最终筹集捐款4.35万元，解决了门球场扩建的燃眉之急。此外，赵淑清还自觉做起网吧监督员，每月对城区网吧进行监督，一旦发现有未成年人上网，就立即制止劝离。

社区卫生管理的“督导员”

赵淑清在武陵源城区卫生管理上也喜欢“管闲事”。她患有高血压，曾两次摔跤骨折，虽住院治愈，但还是留下后遗症，遇到天气变化或用力太大就隐隐作痛。但她不顾这些，从2003年开始，她每天出门，都要带上三件“宝贝”：三轮车、扫帚和火钳，在武陵源城区大街小巷打扫卫生。

有一个儿童娱乐场所，孩子们起初常常玩耍丢下很多垃圾，她看到一次主动打扫一次，后来孩子们终于自觉养成了不乱扔垃圾的习惯。每每看到这些变化，赵淑清就从心底里感到高兴，因

为她用自己的行动帮助了孩子们成长。

2012年10月，已是72岁高龄的赵淑清主动找到了武陵源区环保局，在别人的不解中，她义务揽下了1000多米长的街道清扫任务。此后，她便每天沿街扫垃圾、除污渍，捡拾街道绿化带中的渣滓和石子。无论烈日当头，还是刮风下雨，她总是一脸微笑，默默坚持，即使春节期间也不休息。

邻居都问她：“你图个什么？”赵大妈总是回答：“我还能动，就想为大家做点事。”邻居好心劝她：“麻雀都有个三十初一，你要歇一歇啊！”赵大妈却说：“武陵源是著名旅游区，环境卫生是城区的脸面，我要为大家有个干净舒适的工作、生活环境出一份力，发一份光。”

2013年4月8日，武陵源区老年城管志愿服务队成立，赵淑清主动担任队长。自此，她带领20名老年志愿者，每天出入城区大街小巷打扫卫生、疏导车辆，宣传文明礼仪、交通安全，进行文明劝导，受到当地居民和外地

游客的交口称赞。

乐善好施的困难帮扶员

赵淑清老人既乐于“管闲事”，还喜欢“帮闲人”。只要她遇到了残疾人、贫困户、流浪乞丐，她都会义无反顾地伸出援手，给这些“闲人”特殊的关爱和力所能及的帮助。

赵淑清没有固定收入，便把丈夫去世后每月550元的抚恤金和儿女们平时给她的零花钱积攒起来，全部用在扶贫帮困和社区公益事业上。她自己节衣缩食，帮助别人却是慷慨大方。多年来，她为地震灾区捐款、为困难联系户资助、为社区活动中心购买音响光碟共花费1.5万元，还向特困户和养老院赠送棉被衣物共296件。

2014年12月，赵淑清入围“中国好人榜”名单，并先后荣获湖南省两型文明户、张家界市优秀志愿者、“文化工作先进个人”、“五好家庭”、“十星级文明户”、“武陵源区第二届道德模范”、“张家界市第三届道德模范”等荣誉。